

《寻找那些熟悉的味道》系列报道

熟悉味道

编者按

有些味道，或许言语无法将其描述，但记忆却将其久久收藏。跳跳糖的甜、魔法士干脆面的香、辣条的辣、绿舌头的酸甜……那些零食或许早已被岁月所淹没，但它们的味道却从未遗忘于我们的唇齿之间。铁皮青蛙的微微金属味、印着流行卡通人物卡片的油墨味、贴画的胶水味、拉绳陀螺的塑料味……那些玩具的气味里承载着我们整个童年的乐趣。本报推出了《寻找那些熟悉的味道》系列报道，聊聊味道背后的故事。

说起温岭的老味道，少不了街头小摊贩里的童年记忆。如今小摊难寻，但街角小巷里总有那么几家开了几十年的老店，陈旧的装修，略微破败的店面，甚至没有门头。在美食轻而易举就能寻到的今天，这些老味道总归是谈不上最好吃，却是最难得。

第十六期 之前，我们和大家介绍了贪吃街的阿公梅花糕，女人街和贪吃街的葱包，据说只有60、70后才能解开的年龄密码——趴腿裤，来自外地火在温岭的梅干菜饼，春天必不可少的青团，温岭人再熟悉不过的嵌糕，食客追随近30年的大肠饼，上了年纪的老店——雄鸿面店，农历四月初八少不了的乌饭麻糍……这一期，我们来聊聊大肠饼的兄弟姐妹——肉夹馍和粉蒸肉饼。

长天幼儿园肉夹馍

夹馍界的“大满贯”

和印象中的肉夹馍不同，长天幼儿园旁的这家肉夹馍，可谓夹馍界的大满贯。卤肉、卤蛋、卤豆腐干、大肠、青椒、蔬菜……一个夹馍，包容了你能想到的所有食材。

虽然已是下午1时左右，这个不起眼的小巷子，还是有很多私家车来来往往，买肉夹馍的人从店里排到路边。

以前他们家在幼儿园门口摆摊时，就有很多人来光顾。现在搬到偏僻

的小巷没多久，老顾客便都找回来了。一位等吃的食客和周围人交谈着。

大部分食客是打包带走的，也有一些直接吃了起来。巴掌大的小店，人气满满，十多人站在里面吃得很是自在。

终于轮到了我。

只见老板从大锅里夹起一块拳头大小的卤肉放在案板上，又将每种菜都夹了一些，放在一起切碎。老板娘在一旁

递过现做的夹馍。滚烫的夹馍夹着热腾腾的菜，很快就递到我的手上。

太实在了吧，这夹馍里的馅料若倒进大碗，也是满当当的。我忍不住惊呼。

吃了一口，味道挺清淡，和家常菜一样的味道。显然，对于女生而言，这样一个夹馍是吃不完的。大约吃到2/3的样子，我已经觉得非常饱了。

虽然这味道并没有惊艳到我，但这

分量以及小店暖融融的和谐气氛，给人满分的幸福感。

我们是河南人，到温岭几十年了，一直就在这里摆摊卖夹馍，看到来的都是老顾客，心里就高兴，忙的也有奔头。老板说。

老板和老板娘在案板前忙碌着，老板低头切着菜，老板娘在炉子前做着夹馍，每当有顾客点单，他们都会抬起头，脸上是始终如一的温暖笑容。

肉夹馍与粉蒸肉饼，各有不同风味



卖鱼桥粉蒸肉饼

松软、Q弹，真是人间极品啊！

1999年的时候，开在卖鱼桥，这家人气特别高的粉蒸肉饼店或许因这一原因得名。

下午4点多，我们来到老八一宾馆转角处，左右都是略显冷清的数码产品店，只有这不起眼的小门面前围聚着一排食客，看来这就是他家了。

走近，小店升腾起热气，还有熟悉的粉蒸肉香。排在前面的食客，捧着粉蒸肉饼，大口咬着，这场景让我的肚子不禁咕噜噜叫起来。

终于轮到我了，刚凑上前，准备开口点单。没想到老板擦擦手离开了。

饼快用完了，他回家去再做一点。老板娘见我傻了眼，赶紧回答。

老板娘熟练地从一块白布巾下掏出一个半个巴掌大的面饼，左手五指夹住面饼，右手用刀从边缘快速剖开，再将左手掌弓起来做成一个窝，随后夹起一块肥瘦相间的粉蒸肉放在案板上，加上各种卤菜，切碎，将馅料一次性推进馍里压实，用力裹起来，装入塑料薄膜袋里，动作一气呵成。

粉蒸肉饼沉甸甸的，夹馍里的粉蒸肉是粉红的颜色，一股子清香扑鼻而来，很是好闻。

老板娘说，这粉蒸肉和别处的不同，他们夫妻俩研究了许久，比寻常的粉蒸肉，多了份腐乳的清香，少了

些油腻。粉红，就是腐乳的颜色。

我赶紧咬了一口，果然，粉蒸肉入口即化，软嫩香滑，那种特殊的腐乳味让人欲罢不能。再来一口馍，夹馍的松软、Q弹，夹带着粉蒸肉的香气，真是人间极品。难怪那么多人会特意开车绕过半个城，只为吃上这一口呢。

好一会儿，老板捧着一盆子饼回来了。

我们有时候一天得做两三次饼，为了保证口感，夹馍得现做现吃，不能放太久。老板解释。

小店一天能卖两三百个粉蒸肉饼，看来靠的是老板和老板娘对食材

严苛的要求啊。

卖了20多年，我们最早在卖鱼桥金海岸那边摆摊，刚开始两元钱一个，不过肉没这么多。那个时候，早上6点就起床，准备粉蒸肉、红烧肉、大肠、猪头肉、饼。每天200多个饼，下午不到5点就卖完了。老板说，准备米粉是最费力的，为了保证食材的干净，米粉要经过泡、洗、炒这三个步骤，再把豆腐乳和炒米粉拌在一起，和肉一起煮出软糯感。

光是这样还不行。粉蒸肉得有饼的烘托，吸收了肉汁的米粉，湿润了米粉的馍，它们巧妙地融合在一起，这才是粉蒸肉饼独有的魅力吧。

很快入坑了。

从花友那儿打劫一部分，再网购一部分，先后近20个品种落户老家小园。自此以后，每逢周末回去打理一番，再剪几支花带回插瓶摆客厅、餐桌，文艺气息瞬间扑面而来。

看上去那么美好的背后，是个坑，会吸引你填进越来越多的品种，再多的空间都不够用。月季之坑，还在于药罐子的称号。你不得不投入更多的精力去打理，剪病枝、打药，需要用到的药物至少十几种。佛系如我，一般只用多菌灵抗菌、吡虫啉杀虫，再以磷酸二氢钾和自制的果皮酵素来补充养分，除了少数月季延残端外，多数品种还是能欢快地冒新芽、开花。

阳台，解瘾尚可

每周回老家一次，怎解花瘾？我把目光投向可日常打理的阳台，因条件限制，那是一个封闭式的阳台。恶补阳台种植理论知识后，摩拳擦掌决意大干一番。

春寒料峭，我就开始育苗，矮化小番茄，株高不超过40厘米，正适合阳台种植。

月季坑，甘心沦陷

虎山论坛资深网友辣妹子，在她家近100平方米的跃层阳台上种了上百种月季，图片甫一发出，不禁让人惊叹：此花只应天上有。

在总量数以万计的月季品种中，辣妹子家的月季不过是很小的一部分，但置身其中，姹紫嫣红、婀娜多姿的视觉效果就足以令人震撼。

奔放如夏洛特夫人，清新如超级绿色，绚烂如彩虹仙境，圣洁如婚礼之路，高贵如紫袍玉带，雅致如摩纳哥公爵……每一款月季都是独一无二的天选之子。

除了视觉享受，嗅觉上更有满满的获得感。几乎每款月季都有独特的香味，我最爱闻的还是水果味月季，比如果汁阳台，是香甜甜的多种水果混合的味道，闻之欲罢不能。果汁阳台是最受花友喜爱的品种之一，养护相对简单，一年到头开花不断。

任你再强的定力，都难以抵挡月季的魅力，沦陷是分分钟的事。于是，我

植。育苗倒是蛮成功，40余天后，番茄苗长出了三片以上真叶，便分株移植，多出来的几株就带到老家小园种下。

现在，老家的小番茄果实快成熟了，阳台上的小番茄还没看到花芽。

微月果汁阳台、繁星天荷病殃殃，兰花，前前后后被我种挂了三盆。唯一长势尚可的是五彩椒。

为粉饰这些败笔，空出来的花盆都会被及时补充上新的绿植。金枝玉叶、碧玉、人参榕等更为皮实的绿植，以及小葱、韭菜、大蒜陆续登场，使阳台看上去一直那么生机盎然。

蘑菇土是好花土

好马配好鞍，好花配好土。网购的营养土良莠不齐，有些还带着病菌，实在不怎么放心。滨海一位种植

蘑菇的花友建议我们使用蘑菇土，即种蘑菇后清理出来的废土。她家的蘑菇土用木屑、棉籽壳、麦麸等原料配制，不添加药物，天然环保。

氮磷钾全了！

一位农林专业的花友这样认为。

我团购了100斤蘑菇土，并运往老家。

一个月后，母亲欣喜地告诉我：蘑菇土老实有力，叶子都长得绿油油的。确实，都两个多月没施肥了，光靠梅雨季的几场雷雨（雷雨含氮量高）和这些蘑菇土的养分，就使得月季蹭蹭冒新芽、持续开花，可见其营养十分丰富。

不过，蘑菇土过于松软、不易储水，不适合单独使用，还得配上园土、河沙为妥。

随园散记（一）

●平章风月 文/图



月季坑，甘心沦陷

虎山论坛资深网友辣妹子，在她家近100平方米的跃层阳台上种了上百种月季，图片甫一发出，不禁让人惊叹：此花只应天上有。

在总量数以万计的月季品种中，辣妹子家的月季不过是很小的一部分，但置身其中，姹紫嫣红、婀娜多姿的视觉效果就足以令人震撼。

奔放如夏洛特夫人，清新如超级绿色，绚烂如彩虹仙境，圣洁如婚礼之路，高贵如紫袍玉带，雅致如摩纳哥公爵……每一款月季都是独一无二的天选之子。

除了视觉享受，嗅觉上更有满满的获得感。几乎每款月季都有独特的香味，我最爱闻的还是水果味月季，比如果汁阳台，是香甜甜的多种水果混合的味道，闻之欲罢不能。果汁阳台是最受花友喜爱的品种之一，养护相对简单，一年到头开花不断。

任你再强的定力，都难以抵挡月季的魅力，沦陷是分分钟的事。于是，我



蘑菇的花友建议我们使用蘑菇土，即种蘑菇后清理出来的废土。她家的蘑菇土用木屑、棉籽壳、麦麸等原料配制，不添加药物，天然环保。

氮磷钾全了！

一位农林专业的花友这样认为。

我团购了100斤蘑菇土，并运往老家。

一个月后，母亲欣喜地告诉我：蘑菇土老实有力，叶子都长得绿油油的。确实，都两个多月没施肥了，光靠梅雨季的几场雷雨（雷雨含氮量高）和这些蘑菇土的养分，就使得月季蹭蹭冒新芽、持续开花，可见其营养十分丰富。

不过，蘑菇土过于松软、不易储水，不适合单独使用，还得配上园土、河沙为妥。